IT Compitino di Meccanica Razionale

(parte scritta)

(Corso di Laurea in Fisica — 25.05.02)

Esercizio 1. Due punti P e Q di ugual massa m giacenti in un piano cartesiano verticale Ozy
con asse y verticale ascendente sono soggetti ai vincoli |[OP| =, |OQ| = I. Sul sistema agiscono la
gravita e una forza elastica, esercitata da una molla di costante elastica T4 e lunghezza a riposo
trascurabile che collega i punti P e Q.

a. Con riferimento alle coordinate lagrangiane ¢, ¢, indicate in figura, si determinino le pulsazioni
delle piccole oscillazioni attorno alla configurazione di equilibrio stabile (1, @2) = (0,0).

b. Si determinino i modi normali di oscillazione.

Esercizio 2. Un punto materiale si muove in assenza di forze attive sulla superficie di rotazione
di equazioni parametriche

z=(3+cosV)cosp , y=(3+cosd)sinp , z=19

oved € R, pe St

a. Si scriva la lagrangiana del sistema e, sfruttando ’esistenza di una coordinata ignorabile, si
riduca il sistema ad un solo grado di liberta.

b. Si tracci il ritratto in fase del sistema ridotto. Si determinino gli equilibri del sistema ridotto
e se ne discuta la stabilita. Si dia una descrizione (rapidissima) dei moti nel sistema completo
corrispondenti alle diverse situazioni individuate nel piano di fase.

c. Si supponga che all’istante iniziale il punto si trovi in (zo,¥0,20) = (4,0,0) con velocita
(Z0,%0,%0) = (0,V cosa, Vsina). Si determini la condizione su V ed « affinché il moto sia
limitato.
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